

通富微电、易实精密、大地电气,一家家先进制造业企业生产正酣;泰科电子、华润南通医药智慧物流,一处处项目建设现场施工如火如荼;大有境、大润发,一个个知名商业综合体、商超内人潮涌动……

初夏时节的崇川经济开发区,处处彰显着蓬勃发展的生机与活力。

崇川经济开发区位于南通主城区崇川区的东南翼,1993年4月经市政府批准成立,1997年5月获批成为省级开发区。

在改革的春风中应时而生,崇川经济开发区始终坚持融合发展、高品质发展,坚定不移地走“产城融合”城市型开发区发展之路。

“解放思想创一流,追赶超越当先锋。”秉承这一精神理念,30多年来,崇川经济开发区快速成长、不断变强:

规划面积从最初的1.08平方公里,扩展为39.2平方公里;常住人口从最初的1万人口,增长到如今的13万人;工业总产值从最初的不到3亿元,发展为如今的365.8亿元,是建区之初的100多倍。

“长三角最具活力投资区域”“开放型经济先进单位”“省级开发区建设先进单位”……这一份份含金量十足的荣誉,成为了崇川经济开发区的闪耀“名片”,也是30多年来实现“从无到有、从小变大、从弱变强”沧桑巨变的最有力见证。

## 敢想敢为,优势产业集群奏响经济发展“最强音”



专注“中国芯”,持续加大研发投入,目前已发展成为集成电路封测行业全球第四、国内第二的领军企业……

位于崇川经济开发区的通富微电成立于1994年2月,几乎与崇川经济开发区“同龄”。这家企业的腾飞式发展,成为了崇川经济开发区主导产业——电子信息产业发展的生动写照。

因改革而来,为发展而生。

时钟拨回到1993年,放眼全国,整个南通,一个个开发区如雨后春笋般涌现。崇川经济开发区如何在众多园区中“突围”,实现又好又快发展?

——坚持发展优势产业,成为一代代崇开领导干部给出的“最优解”,他们也用实际行动把责任扛在肩,步履不停。

依托本地实际情况,上世纪90年代的崇川经济开发区,大力发展“塑胶、服装、港口加工”三大产业,打响了经济发展的“头一炮”。

审时度势、与时俱进。进入21世纪,尤其是近年来,紧跟崇川区“2345”产业体系调整步伐,崇川经济开发区重点发展电子信息、

集成了以通富微电、国芯科技等为代表的产业龙头,产值规模达200亿;以万达锅炉、龙源振华为龙头的智能装备产业,以南亚塑胶、烟滤嘴为龙头的新材料产业,均已形成50亿元以上产值规模。

“两数一圈”新兴产业同样方兴未艾。南通数字交通产业园签约入驻“数智车联”企业36家,“南通·中关村信息谷”落户“数字软信”企业近60家,通富路以东、环岛路以北、通吕运河以南区域集聚了国药控股、华润医药、九州通医药等多个知名药企区域总部基地项目,数智车联、医药商圈两个百亿级产业集聚区雏形初现。

优势产业集群集群,奏响了崇川经济开发区经济发展“最强音”。

矢志笃行。一座现代化的产业新城,正在加速崛起。



江苏省数字交通产业园



东部智谷

## 善作善成,一流创新生态激发高质量发展“新动力”



泰科电子项目建设现场

“这是我们新研发的汽车涂装线全向激光导航自主移动机器人,属于国内首创产品,主要应用在汽车涂装车间处理异常情况。”南通智客机器人自动化有限责任公司总经理吕科介绍起新产品,自豪之情溢于言表。

南通智客机器人于2022年落户崇川经济开发区,是一家集研发设计、生产装配、调试服务于一体的工艺型AGV供应商。公司成立后持续加大研发力度,目前已研发10款产品,8款实现销售,研发能力达到业内领先水平。

天时、地利、人和。南通智客机器人大力研发新产品,不断成长壮大,这既是企业创新精神的体现,也离不开崇川经济开发区持续优化创新生态、厚植创新沃土。

作为开发园区,崇川经济开发区始终把“创新”作为推动高质量发展的核心动力。

企业是创新主体。崇川经济开发区锁定产业链布局创新链,积极开展科技招商的同时,全面推进“众创空间+孵化器+加速器+产业园”链式孵化体系建设,确保科创企业进得来、落得下。目前,园区拥有省级众创空间7家,省级科技企业孵化器4家。

人才是科技创新的重要支撑。崇川经济开发区强化政校企联动,实施高端产业人才

培训。近年来,长三角数字技能人才公共实训基地、通富微电与南通职业大学共建的南通市数智技术产教联合体、北京新大陆时代教育科技与南通职业大学共建的数字技术产教融合公共实训基地等,先后落户崇川经济开发区,政校企共建强强联合,优势互补,为企业输送、培养了更多的技术人才。

崇川经济开发区还积极牵手省级“智囊团”,与江苏省生产力促进中心共建“新质生产力一站式服务中心”,落户国家技术转移中心东部中心崇川创新中心……系列举措的落实,提升了科技服务能力,也让创新要素在开发区不断集聚,成为企业创新创业的活力源泉。

创新,正成为崇川经济开发区“生生不息、拔节生长”的最强动能。

出门是主干道青年路,地铁2号线就在家旁边,不到500米就有崇川大有境、大润发等商业综合体、商超,购物休闲一条龙……

家住帝奥世伦名郡小区的张嬷嬷是土生土长的观音山人,说起现在的生活环境,嘴角情不自禁上扬,“变化太大啦!以前住的三间瓦房,去市区只有公交车,现在你看,住高楼、出行交通工具也多,各种商超家门口就有,和城里一点儿没有区别!”

城无产不兴,产无城不立。

崇川经济开发区自成立以来,就确立了“产城融合”城市型开发区发展之路。要把产业发展与城市建设、百姓民生福祉的提升结合起来,打造宜居宜业的幸福之城。

以人民路为界,南面的行政区域主要打造商业居住集聚区,北侧打造产业集聚区。

“崇川经济开发区,以观音山街道为主,作为主城区崇川的东部与通州的先锋镇接壤,原先属于正宗的城乡接合部。”闫静翔介绍,在开发建设中,开发区注重居民区建设与商业、学校、医院、路网等基础设施齐头并进。

21世纪以来,配合产业发展,人民路北侧的居民房开始拆除,南侧的观河华府、鑫城南苑等一处安置房拔地而起。原本蜗居在农家小屋里的农民,住进了一幢幢敞亮洋气的高楼,实现了从农民到居民的身份转变。

随着安置小区的集中建设,根据南通市、崇川区以及崇川经济开发区的发展规划,万通城、帝奥世伦名郡、时代悦城等一个个高品质商品房陆续开发建设;崇川学校、同和小学、和美家医院等教育医疗资源不断配齐、配优;崇川大有境、大润发等一个知名商业综合体、商超相继落地;市区老子干道青年路、人民路、钟秀路东延改造、惊艳亮相,新建园林路、世伦路等多条主次干道,汽车东站建成运营,地铁2号线穿境而过,交通路网四通八达;铺港河河道公园、观音山绿廊、裕景苑小游园,一处处生态休闲空间,更为城市发展增添了一抹亮色。

高品质生活圈逐渐成形,产城融合蓝图照进现实,不断刷新着居民的幸福指数。这里,也成为越来越多市民工作、生活的首选地。

“持续提升开发区城市能级,让园区发展与百姓福祉相得益彰。”

闫静翔透露,今年,崇川经济开发区将积极打造“两圈三线”,通过对青年路商圈、人民路商圈的布局再规划、项目再开发,对世伦路、太平路、产业园区沿线商业配套提升,力争未来3年内形成2—3个具有影响力的商圈,一批特色鲜明的社区商业配套和产业园区商业配套,招引一批具有辐射带动力的高端精品酒店和精致餐饮,在繁荣服务业发展的同时,为辖区居民带去更有品质的生活环境。此外,围绕开发区一体化发展目标,计划对接壤通州、约4.7平方公里的观音山老镇区进行更新改造,让老镇居民共享开发区发展成果。

扛起南通主城区崇川的园区担当,崇川经济开发区:乘风破浪扬帆劲,无边“风景”日日新!

·陈静 张晔·

本版图片由崇川经济开发区提供

# 崇川经济开发区: 历经千帆

## 向「新」而兴

1993年,崇川经济开发区在改革春风中的应时而生。现代新城正在崛起——向“新”而兴,如今,一



龙源振华海上平台



崇川大有境

**共建共享,高品质生活圈『圈』出百姓美好生活**



赵振华 摄